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Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος 

Ε’ Αντιπρόεδρος 

Βουλευτής Αρκαδίας - Κίνημα Αλλαγής 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς:  τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κ. Χατζηδάκη 

ΘΕΜΑ: Θα συνεχίσει η Κυβέρνηση να αδιαφορεί για το γεγονός ότι οι ελληνικές τράπεζες 
προσφέρουν επιτόκια καταθέσεων μισά από αυτά του μέσου όρου της Ευρωζώνης και ότι το 
περιθώριο επιτοκίου δανείων και καταθέσεων είναι ανάμεσα στα μεγαλύτερα της ΕΕ27; 

Στην απάντηση της αριθμ.365/7.8.2023 ερώτησής μου για την εξωφρενική αύξηση της 
κερδοφορίας των τραπεζών από τόκους αλλά και από προμήθειες, που σημειώθηκε το 2022 και 
συνεχίζεται το 2023, ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Θεοχάρης 
παρουσίασε ως εναλλακτική στα σχεδόν μηδενικά επιτόκια που προσφέρουν στους καταθέτες, 
τα ομόλογα του ελληνικού δημοσίου που προσφέρουν επιτόκιο 4%, παραβλέποντας το γεγονός 
ότι  η αγορά ενός ομολόγου είναι επενδυτική πράξη για την οποία υπάρχουν ειδικές 
προϋποθέσεις σύμφωνα με το ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο παροχής επενδυτικών υπηρεσιών, 
καθώς συνοδεύεται με σχετικό ρίσκο. 

Στην απάντηση του ο κ. Υφυπουργός ανέφερε επίσης ότι απέναντι στην αναγκαιότητα να 
μειωθεί το περιθώριο επιτοκίου (spread) δανείων και καταθέσεων είναι «διακηρυγμένη επιλογή 
της ηγεσίας του Υπουργείου Οικονομικών να φέρουμε νομοσχέδιο στο οποίο θα επεκτείνουμε 
τις δυνατότητες των δανειοληπτών να πάρουν δάνεια και από άλλα ιδρύματα, μη τραπεζικού 
χαρακτήρα, που θα ενισχύσει τον ανταγωνισμό και θα αναγκάσει τις τράπεζες να κατεβάσουν 
τα επιτόκια δανεισμού τους». 

Ωστόσο ο πληθωρισμός, έστω και αποκλιμακωμένος σε σχέση με το ρεκόρ 25ετίας που 
σημείωσε το 2022 συνεχίζει όχι μόνο να μειώνει βίαια την αγοραστική δύναμη των πολιτών 
αλλά και την αξία των καταθέσεων που διαθέτουν τα νοικοκυριά. 

Με βάσει τα διαθέσιμα συγκριτικά στοιχεία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, το περιθώριο 
επιτοκίου για προθεσμιακές καταθέσεις διάρκειας ενός έτους για χώρες της Ευρωζώνης τον 
Αύγουστο ήταν λίγο πάνω από 3%, ήτοι διπλάσιο από τα επιτόκια των αντίστοιχων καταθέσεων 
στην Ελλάδα που κυμαίνονται οριακά πάνω από το 1,5%. 

Yπενθυμίζεται επιπλέον ότι σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος η 
διαφορά μέσου επιτοκίου δανείων και καταθέσεων (περιθώριο επιτοκίου) το α΄ εξάμηνου το 
2023 έσπασε το ιστορικό ρεκόρ εικοσαετίας αγγίζοντας τον Ιούνιο το 5,77%. Με βάση τα 
τελευταία διαθέσιμα συγκριτικά στοιχεία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, τον περασμένο 
Ιούλιο το περιθώριο επιτοκίου καταθέσεων σε σχέση με επιτόκιο των στεγαστικών δάνειων ήταν 
το 7ο υψηλότερο στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το περιθώριο με το επιτόκιο δάνειων προς (μη 
χρηματοπιστωτικές) επιχειρήσεις είναι το 2ο υψηλότερο στην Ευρωπαϊκή Ένωση! 

Επειδή στην Ελλάδα «το 85% των καταθετικών λογαριασμών έχουν υπόλοιπο έως 5.000 ευρώ», 
όπως δήλωσε στο 4ο Συνέδριο Θεσμικής Διαχείρισης η Γενική Διευθύντρια της Ελληνικής 
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Ένωσης Τραπεζών κάτι που σημαίνει ότι οι καταθέσεις αυτές αποτελούν τα μαξιλάρια 
ασφαλείας και ρευστότητας των μικρομεσαίων νοικοκυριών και συνεπώς είναι κυνικό να 
προτείνει η Κυβέρνηση στους καταθέτες να αγοράσουν ελληνικά ομόλογα, στη λογική «αν δε 
βρίσκουν ψωμί, ας φάνε παντεσπάνι». 

Επειδή είναι επιτακτική ανάγκη να επισπευστεί η εξαγγελθείσα νομοθετική πρωτοβουλία για να 
κατέβουν τα επιτόκια δανεισμού ώστε να μην αποδειχτεί επικοινωνιακό πυροτέχνημα. 

Επειδή η αγορά ενός ομολόγου είναι μια επενδυτική πράξη που εμπεριέχει και ρίσκο για τους 
επενδυτές και δεν μπορεί να αντιπροτείνεται ελαφρά την καρδία ως εναλλακτική ούτε καν στις 
προθεσμιακές καταθέσεις. 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός Οικονομικών: 

1. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα ωρίμανσης της εξαγγελθείσας νομοθετικής πρωτοβουλίας για 
τη μείωση των επιτοκίων δανεισμού, ποια η στόχευση του και ποιο θα είναι το περιεχόμενο της; 

2. Σκοπεύει να επανεξετάσει την κυνική πρόταση, που διατυπώθηκε από τον κ. Υφυπουργό, ότι 
τα ομόλογα του ελληνικού δημοσίου είναι η εναλλακτική για τα ελληνικά νοικοκυριά απέναντι 
στα πολύ χαμηλά επιτόκια των ελληνικών τραπεζών, τα οποία συνεχίζουν να είναι μισά από 
αυτά του μέσου όρου της Ευρωζώνης και θα βρει λύσεις για τη στοιχειώδη προστασία ειδικά 
των μικροκαταθετών; 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

 

Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος 




